

a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980.  
május 2-án zárásig

Pie 1980. május 2.

1. Levonták az állami zászlót
2. partizán emléktúra
3. a Lottó nyerőszámai
4. árhullám
5. kémiai verseny
6. tárlat
7. bemutató
8. bemutató
9. forgatás
10. időjárás
11. szakmai tábor
12. dalos találkozó
13. eszperantó találkozó
14. jubileum
15. fodrászbajnokság
16. országjáró vezetők
17. két ötös találhat
18. majális tükrön
19. népes a határ
20. operaházi bemutató
21. hírjegyzék

/mti/

-. -

19.25/p

-12-

v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: izsák erika

-. -

60.008/A

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

s z o m b a t

bb 1. polipropilén anyagu akkumulátor-edények - az esztendő  
végére javulás ígérkezik az akkumulátor-ellátásban

i be/s um pp hgy

1980. május 3.

régi autós gond, hogy a gépkocsik villamos berendezésé-  
nek lelke, az akkumulátor sokszor hosszú időre eltűnik a bol-  
tokból, illetve ha kapni, akkor is inkább a drágább külföl-  
diek között válogathatunk. az esztendő végére már némi javu-  
lás ígérkezik, mert a villamosszigetelő és műanyaggyár  
hőre lágyuló műanyag akkumulátor edények gyártását kezdte  
meg, amelyek a hagyományossal szemben gazdaságosabban, terme-  
lékenyebben készíthetők, gyártásuk és későbbi szerelésük pe-  
dig jól gépesíthető, automatizálható. az új fajta akkumulátor-  
edényeket a második félévtől használja fel a vbkm akkumulátor-  
és szárazelem gyára. a júliustól-decemberig tartó próbaüzem  
során várhatóan 60 ezer darab 44 és 55 amperórás, 12 v-os  
személygépkocsi akkumulátor készül.

a polipropilén alapanyagu akkumulátor-edények külföldön  
már elterjedtek, nálunk a vszm készít elsőként ilyeneket. a  
hagyományos keménygumival szemben sokkal esztétikusabb a kül-  
seje, színes, ütésállóbb, sulya pedig az egynegyedére csök-  
kent. ez a hőre lágyuló műanyag elnevezésével ellentétben  
nemhogy a gépkocsik motorházának üzemhőmérsékletén, de még  
annál jóval nagyobb meleg hatására sem deformálódik el. az  
új fajta akkumulátor-edények gyártására az ndk-ból vásárol-  
tak egy félautomata kuasy fröccsgépet, amelyen három műszak-  
ban, három ember 250 ezer darabot készíthet évente, míg a  
régli gépen kilenc ember folyamatos munkarendben is csak mind-  
össze 300 ezret a hagyományosból.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /polipropilén ... folyt./um

ezen kívül még az idén felszerelnek egy osztrák automata fröccsöntő berendezést is, amely további 350 ezer darabot jelent évente.

elsőként a 44 aó-s, 12 v-s akkumulátoredények gyártását kezdték meg, a második félévtől pedig az 55 aó-sokra is sor kerül. már raktáron vannak a szerszámok, a 27, a 35 és a 60 aó-s akkumulátor edények készítéséhez is.

a nagy teljesítményű, haszonjárművekhez szükséges akkumulátor-edények gyártásában is változás történt. alapanyaguk ugyan maradt a keménygumi, de a munkakörülmények a régihez viszonyítva összehasonlíthatatlanul jobbra váltak. a hagyományos préselés helyett most már automata fröccsöntőgépeken készülnek, ami az ediginél jóval nagyobb sorozatgyártásokat teszi lehetővé. /mti/

..

bb 2. fejezetek leninről - felújítás a nemzeti színházban

i me/mm um dg hgy

1980. május 3.

vasárnap felújítja a nemzeti színház gyurkó lászló fejezetek leninről című dokumentum oratóriumát, amely az író lenin-október című könyve alapján készült. az oratóriumot - amely dokumentumok, visszaemlékezések megszólaltatásával mutatja be a nagy októberi szocialista forradalom vezetőjét - tíz évvel ezelőtt adták elő a nemzeti színházban, marton endre rendezésében, lenin születésének 100. évfordulója alkalmából.

napjaink színházértővé érett fiataljai még nem láthatták, ezért viszik most újra színre lenin születésének 110. évfordulója tiszteletére. az azóta elhunyt rendező szellemében és akkori munkatársa, tatár eszter utasításai szerint idézi fel lenint a politikust és az embert; többek között lenin száműzetésből írt leveleinek, krupszkaja emlékezéseinek, a központi bizottság 1918-beli üléseinek jegyzőkönyveinek, gorkij visszaemlékezéseinek tükrében.

többségében az eredeti bemutató színészei, köztük major tamás, agárdi gábor, csernus mariann, kohut magda, ronyecz mária lépnek színpadra. /mti/

..  
- 2 -

bb 3. forgalmi változások

i -don-iv/z um dg hgy

1980. május 3.

az m3-as autópálya fővárosi bevezető szakaszának építési munkái miatt a xiv. kerületi hungária körút - kacsóh pongrác uti csomópontban forgalmi változások lesznek.

május 4-én üzemkezdettől a 74-es trolibuszok a tanács körút és az erzsébet királyné utja között közlekednek; a külső szakaszon, a csáktornya park - mexikói ut között pedig - körforgalomban - trolipótló autóbuszok járnak. május 6-án reggel 6 órától lezárják a kacsóh pongrác uti felüljáró lehajtó rámpáját, valamint a hungária körútnak a mexikói ut felé vezető útpályáját. a forgalom mindkét irányban a felhajtó rámpán, illetve a hungária körútnak a városligeti szakaszán bonyolódik.

módosul az 1-es autóbusz utvonala is. a járművek május 6-án üzemkezdettől a kelenföldi pályaudvar és az ideiglenesen kijelölt erzsébet királyné uti végállomás között közlekednek, az építési munkák befejezéséig, várhatóan 1982-ig. az esetleges torlódások elkerülése érdekében a szakemberek a gépkocsivezetők részére a vágány utca - dózsa györgy út - ajtói dűner sor terelőutvonalat javasolják; ezen a terelő szakaszon a jelzőlámpás csomópontok újbóli összehangolásával a gépkocsik hosszabb zöldidőt kapnak.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy május 5-én, 6-án, 7-én, 8-án és 9-én reggel 8.30 órától délután 2 óráig a 18-as villamos helyett a moszkva tér és a szarvas tér között, ugyanebben az időben az 59-es és a 61-es villamosok helyett a déli pályaudvar és a moszkva tér között villamospótló autóbuszok közlekednek.

május 7-ről 8-ra és 8-ról 9-re virradó éjjel 23 órától hajnali 3.40 óráig a 12-es villamos helyett a pozsonyi út és rákospalota végállomás között, valamint ugyanebben az időben a 10-es és az 55-ös villamosok helyett újpest - forgalmi teleptől rákospalota végállomásig autóbuszok szállítják az utasokat.

május 10-én délután 3 órától 12-én hajnali 4 óráig a 4-6-os jelzésű villamosok helyett, a vonal teljes hosszában, valamint május 5-ről 6-ra, 6-ról 7-re, 7-ről 8-ra, 8-ról 9-re és 9-ről 10-re virradó éjjel este 8 órától hajnali 4 óráig a 4-6-os villamosok helyett autóbuszok szállítják az utasokat.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 3. /forgalmi...folyt./um

május 11-én reggel 8 órától délután 4 óráig a 75-ös trolibusz helyett a thököly uttól a hungária körüti kereszteződésen át a népliget végállomásig autóbuszok járnak. ugyanezen a napon 8 órától délután 4 óráig a 80-as jelzésű trolibusz helyett ugyancsak autóbuszok közlekednek. /mti/

-. -

bb 4. 4300 egészségügyi szakközépiskola végző az idén a szakiskolákban, szakközépiskolákban

i dg/z um dg hgy

1980. május 3.

a korábbinál nagyobb arányban helyezkednek el az utóbbi években képzettségüknek megfelelő munkakörben az egészségügyi szakoktatásban tanuló fiatalok. a szakközépiskolákban érettségizetteknek több mint nyolcvan, a szakiskolákban képesítést szeretteknek pedig csaknem száz százaléka a kórházakban, a gyógyító intézetekben, a rendelőkben vállalást.

mindez arra vall - miként az országos oktatási tanács legutóbbi ülésén megállapították -, hogy az iskolákban eredményes a hivatástudatra nevelés. a kedvező adatok arról is tanuskodnak, hogy a fiatalok körében vonzóbb az egészségügyi pálya. ez utóbbira utal egyébként az is, hogy mindkét iskolatípusban számottevően meghaladja a jelentkezők száma a felvehetőket.

a nagyobb érdeklődésben kétségtelenül döntő része van annak, hogy az egészségügyi minisztérium - összhangban az oktatási minisztériummal - öt évvel ezelőtt egységesítette a két iskolatípusban folyó képzés szakmai-tartalmi követelményét. mindkét iskolában általános ápolói és általános asszisztensi feladatok ellátására készítik fel a tanulókat, s a szakközépiskola ezen kívül természetesen érettségi bizonyítványt is ad a végzetteknek.

az egészségügyi intézmények szakember igényeit figyelembe véve az v. ötéves terv időszakában jelentősen növelték a felvételi keretszámokat is, így öt év alatt a szakközépiskolákban tanulók száma mintegy ezerrel nőtt, a szakiskolásoké pedig megháromszorozódott.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 4. /4300 egészségügyi...folyt./um

az utóbbi években négy új egészségügyi szakközépiskola és kollégium kezdte meg működését. jelenleg az ország félszáz egészségügyi szakközépiskolájában több mint tizenháromezeren tanulnak - nyolcvan százalékuk fizikai dolgozók gyermeke - s az idén csaknem kétezernyolcszázan végeznek. a szakiskolák ötezer tanulója közül ezerötyszáz fejezi be hároméves tanulmányait a nyáron.

a középfokú tanulmányaik után sokan élnek a továbbtanulás lehetőségével is. a szakközépiskolások például huszonháromféle középfokú szakmai munkakörre szakosodhatnak, s a speciális ismereteket munka melletti tanulással tíz hónap alatt szerezhetik meg. a szakiskolákban végzetek tizenkétféle további lehetőség közül választhatnak, egyebek között érettségizhetnek például a dolgozók szakközépiskolájában, tanulmányi idő kedvezményel.

érettségi birtokában évente mintegy százötvenen tanulnak tovább az orvosi egyetemeken, az egészségügyi főiskola első évfolyamain pedig átlagban minden harmadik hallgató rendelkezik bizonyos egészségügyi szakmai ismerettel. /mti/

-. -

bb 5. pelé és bobby moore magyarországon filmezik

i jok/tr um hgy

1980. május 3.

pelé, a brazil csodacsatár és a közelmúlt sokszoros angol válogatott labdarugója, bobby moore júniusban budapestre érkezik. mindketten szerepelnek a magyarországon forgatandó „menekülés a győzelembe”, című amerikai filmben, amelynek rendezője a többszörös oscar-díjas john huston. a film többi szereplője: sylvester stallone, michael caine és max von syndow.

a második világháború éveiben játszódó történetben drámai funkciója lesz egy labdarugómérkőzésnek is; a szövetséges hadifoglyok és német őrzők küzdenek meg egymással.

a május utolsó napjaiban kezdődő forgatás egyik színpontja az mtk vm hungária körüti pályája lesz. a másik fő helyszín a németországi hadifogolytábor mását már elkészítették a mafilm nemzetközi stúdiójának munkatársai a magyar lóverseny vállalat alagi telepének gyakorló pályáján. /mti/

- 5 -

bb 6. ködfelhőben keltetik a balatoni süllőt

szé/um st hgy 1980. május 3.

több mint ötezer „nászagyat,” készítettek az idén a fogas-süllőnek a balatoni halászok. a borókaágakból készített részkeket, amelyeken több tízmillió ikrát gyűjtöttek össze, már elszállították a balatonudvari keltetőállomásra, ahol most oxigéndus ködfelhőben keltetik az ikrákat. hatnyolc órával a kikelés előtt az ikrákkal teli fészkeket visszahelyezik a balaton hullámveréstől védett helyeire. az idei gazdag ikraszaporulat arról tanuskodik, hogy számottevően fejlődött a fogas-süllő állomány, kiheverte a régebbi halpusztulások veszteségeit. /mti/

-. -

bb 7. a hallei ha:ndel-bizottság köszöntötte a pécsi Liszt ferenc kórust

igó/um st hgy 1980. május 3.

a magyarországi ha:ndel-kultusz ápolásában kifejtett eredményes munkásságáért köszöntötte a pécsi Liszt ferenc kórust az ndk-beli halle városában működő ha:ndel-bizottság. az 1950-ben alakult, országos és nemzetközi hírnevet szerzett énekkar jelenleg is egy ha:ndel-mű bemutatójára készül. a belsasar című oratóriummal a fennállásának 30. évfordulójára rendezendő ünnepi koncerten lép közönség elé.

a pécsi kórus - alapító karnagya, antal györgy Liszt-díjas művész vezetésével - 1955-ben a sámson című oratórium előadásával kezdte meg a ha:ndel-művek sorozatos bemutatóját, s a belsasar immár a tizedik lesz. dr. walter sigmund schulze professzor, a hallei ha:ndel-bizottság tudományos titkára meleg szavakkal gratulált a Liszt ferenc kórusnak a közelgő jubileum és az újabb oratórium bemutatása alkalmából. /mti/

-. -

- 6 -

bb 8. veszélyt jelző villogók

lér/um st hgy

1980. május 3.

veszélyt jelző villogó lámpák sorozatgyártását kezdték meg a kőszegi műszaki és villamossági szövetkezetben. az új fajta veszélyjelzők rövid időközökben felvillannak, s ezzel figyelmeztetik a közlekedőket. a kisméretű villogó lámpák akkumulátorral működnek, utjavításoknál, különböző szerelési munkáknál könnyen kihelyezhetőek. üzemelésük gazdaságos: automatikus berendezésük sötétedéskor bekapcsol, bizonyos fényerősségnél pedig kikapcsol. a közutak biztonságát növelő narancssárgán villogó lámpákat elsősorban a közúti igazgatóságok, a posta, a csatornázási vállalatok tudják jól hasznosítani. az eddigi szerződések alapján a szövetkezet az idén hatmillió forint értékben készít villogó lámpákat. /mti/

-. -

- 7 -



bb 9. megfelelő élelmiszer- és zöldségellátás a fővárosban az ünnepek után

i be/s um kz

1980. május 3.

a kereskedelem jól felkészült arra, hogy a fővárosiak zavartalanul feltölthessék a kétnapos ünnep alatt kiürült élelmiszerüzleteket és hűtőszekrényeket. a szombaton nyitva tartó élelmiszerüzletekben és vásárcsarnokokban elegendő mennyiségű és választéku áru várta a vásárlókat. a fővárosi sütőipari vállalat szombatra 29 vagon kenyeret, 800 ezer péksüteményt és 3 vagon zsemlekenyeret készített, ezenkívül tartalékként még egy vagonnyi kenyér állt rendelkezésre. a korán kelők már a friss kenyérből és pékáruból válogathattak, addigra a polcokra kerültek az első szállítmányok. a budapesti tejipari vállalat 360 ezer liter tejet szállított - jórészt már a kora reggeli órákban - a boltokba. ennek ellenére kevesen keresték fel az üzleteket, sokan három napra vásároltak be.

a budapesti vásárcsarnokokba nagyobb részt a kistermelők hozták el friss zöldség- és gyümölcsféléiket. volt elegendő hus, baromfi, tojás, reggelihez és ebédhez ujhagyma, retek, uborka és saláta. szombaton sem hiányzott a frissen szedett spenót és a sóska. ide is kellő időben megérkezett a friss kenyér és a tej. a forgalom azonban szinte sehol sem érte el a szokásos hétköznapit.

mivel az esős idő kedvez a gombának, többen indultak el a szabadba kedvenc csemegéjüket keresni. a bosnyák téri piacon gombaszakértő áll a tanácsot kérők rendelkezésére, akit szombat reggel már sokan kerestek fel. /mti/

..-

bb.10. kórustalálkozó sopronban

mzs/ok kz

1980. május 3.

szombaton a soproni liszt ferenc művelődési központban találkozót tartottak győr-sopron megye legjobb kórusai. öt városi és ugyanannyi községi énekkar lépett pódiumra. a műsorban palestrina, bartók, kodály, bárdos és karai művek szerepeltek. meghívott vendégként résztvett a találkozón az ötvös loránd tudományegyetem bartók ének-kara, valamint a csehszlovákiai zlaté moravce kórusa. /mti/

..-  
- 8 -

10.40/-ok

10.12.30

bb.11. angol siker a savaria nemzetközi táncversenyen

lér/ok kz

1980. május 3.

angol, ausztriai és ndk-beli párosok kerültek dobogóra a savaria nemzetközi táncverseny standard számaiban. az idén tizenötödik alkalommal megrendezett táncvetélkedőn tizenhat ország legjobb párosai, a világ amatőr verseny táncmozgalmának legjelesebb képviselői mérték össze tudásukat. a négy napos verseny standard számainak döntőjébe ausztria, anglia, ausztrália, az ndk, skócia és a szovjetunió párosai kerültek.

a párok a döntőben angol keringőt, tangót, bécsi keringőt, slowfoxot és quickstep-et jártak. a szoros küzdelemből paul thomas harris-angela zeal angol páros került ki győztesen, s ezzel elnyerte a savaria kupát, amelyet szilágyi ildikó ötvösművész készített. ezüstérmet az osztrák peter pfluger-ruth pfluger érdemelte ki. a harmadik helyezett az ndk-beli frank wiegand-barbara straupe páros lett.

a négy napos nemzetközi táncverseny szombaton este a latin-amerikai táncok döntőjével folytatódott, s vasárnap nagyszabásu gálaesettel zárul. /mti/

..-

bb 12. elutazott a magyar állami népi együttes

t kp/mi um dg kz

1980. május 3.

közép- és dél-amerikai turnéra utazott szombaton a magyar állami népi együttes. a világhírű társulat 101 fős tánc, ének és zenekara veréb zoltán igazgató vezetésével két hónapig szerepel a távoli kontinens országaiban: mexikóban, brazilában, costa ricában, kolumbiában és panamában.

körutjuk során több mint félszáz fellépésük lesz. tizenhat nagyváros, többek között mexikóváros, sao paulo, rio de janeiro és bogota közönsége tapsolhat majd műsoruknak. mexikóba már ismerősként tér vissza az együttes: 1964-ben szerepeltek ott óriási sikerrel. most a nemzetközi hírű cervantini fesztiválra hívták meg a társulatot.

/folyt.köv./

- 9 -

10.50/um

10.12.30



bb 12. /elutazott a magyar állami... folyt./um

turnéjuk fő műsor száma az ecseri lakodalmas - részben felújított - összeállítás lesz, s önálló zenekari produkcióval is fellépnek. Liszt második magyar rapszódiaját és a Jüta udvarhelyi táncok című művét adják elő, többek között, a hazai koncerttermekhez képest ugyancsak szokatlan méretű, 10-20 ezer embert befogadó szabadtéri audióterületekben, 4-6 ezer férőhelyes színházakban. a hatalmas színpadokra azonban szüksége is lesz az együttesnek: az este a fonóban előadásakor például kihiján százan lesznek egyszerre a színen.

az együttes június 29-én érkezik haza. /mti/

-. -

bb.13. munkakutya bemutató és vásár szántód pusztán

káp/ok kz

1980. május 3.

ebek csaholásától volt hangos szombaton a szántód pusztai szabadtéri muzeum területe. munkakutya bemutatót és vásárt rendezett a magyar ebtenyésztők országos egyesületének fejér megyei és siófoki szervezete. német juhászkutyák, magyar pulik, vizslák, tacskók sorakoztak fel a szép számú érdeklődő közönség előtt. nagy sikert arattak a különböző munkafeladatokat - a csoportos fegyelműző -, őrző, és védő, valamint akadály-gyakorlatokat - bemutató kutyasok. /mti/

-. -

bb 14. éjjel-nappal dolgoznak a vetőgépek - baranyában már a félidejénél van a kukoricavetés

ö kz-um kz

1980. május 3.

május elseje óta kukoricavetési nagyüzem van a földeken, baranyában, s az ország más vidékein is rendkívüli intézkedésekkel gyorsították meg e fontos munkát, hogy pótolják a mintegy kéthetes elmaradást. más években ilyenkor az utolsó táblákat járták a vetőgépek, az idén viszont már az is jó eredménynek számít, hogy a tervezett 83 ezer hektár felén földbe került a mag.

/folyt. köv./

- 10 -

12.30/um

13<sup>20</sup>  
L

bb 14. /éjjel-nappal ...1. folyt./um

a gyakori esőzések miatt április végéig többet álltak, mint dolgoztak a vetőbrigádok. a traktorosok és a velük dolgozó emberek éppen ezért már korábban elhatározták, hogy a kiesett munkaidő pótlására rendkívüli műszakot tartanak valamennyi tavaszi vasárnapon és ünnepnapon, amíg csak földbe nem kerül a mag, s a szavukat állták: május első napjaiban - beleszámítva tehát az ünnepnapot és a pihenőnapot is - baranyában mindenki dolgozott a földeken. az agroker és a mezőgép dolgozói ugyan-csak ügyeletet tartottak ezeken a napokon, hogy ellássák pótalkatrészekkel a gazdaságokat, illetve elvégezzék a sürgős javításokat a szántóföldi gépeken. s a jól szervezett munka, a vetőbrigádok helytállása rekord teljesítményt hozott: május első három napján megközelítően huszezer hektáron került földbe a kukorica, azaz csaknem akkora területen, mint az előző hetekben összesen. a szakemberek szerint még nyolc-tíz munkanapra van szükség a fontos takarmánynövény vetésének befejezéséig. gyors ütemben halad a másik két melegigényes növény vetése is: a tervezett 7800 hektárnyi napraforgó magja csaknem teljes egészében földben van már, míg az 5200 hektárnyi szója kétharmadát vetették el eddig. a rendelkezésre álló gépkapacitás és a szűkössé vált vetési idő tökéletes kihasználása végett sok helyütt éjjel-nappal üzemeltetik a gépeiket a baranyai gazdaságok. az éjszakai munkát vállalt dolgozók természetesen műszakpótlékot kapnak.

hajdu-bihar megye termelészövetkezetei is jól kihasználták az egyhetes kiadós eszést követő, napos időjárást. ebben a megyében is mind a három ünnepnapon dolgoztak a gépek a határban. a helyenkint lehullott 55-60 milliméter eső után gyorsan átalakították a vető brigádok menetiránytervét a szakemberek: előbb a partosabb, magasabb fekvő részeket vetették be, a talajelőkészítést pedig éjszaka végezték. több ezer hektáron került földbe minden nap a különböző növények magja. a koraiak és a burgonya után lényegében befejezés előtt áll a 19 000 hektárra tervezett napraforgó vetése. a nagy gépi erővel rendelkező termelészövetkezetek határában - kabán, nádudvaron, hajduböszörményben, nagyhegyesen, balmazújvároson - több száz hektárral nőtt az ünnepek alatt is a kukoricával bevetett terület. a debreceni béke tsz-ben naponta 150-200 hektáron került földbe a mag. a hajduságban ez évben igen nagy területen 104 ezer hektáron terveztek kukorica vetést a gazdaságok, s így több helyen már közvetlenül befejezés előtt áll a munka.

/folyt. köv./

- 11 -

12.35/um

13<sup>50</sup>  
L

bb. 14. /éjjel-nappal ...2. folyt./um

somogyban az idei május elsejét több mint kétszáz traktoros és vetőgép vezetője ünnepelte munkával. a drávától a balatonig népes volt a megye határa: dolgoztak a magágykészítő gépek, vetették a kukoricát, a napraforgót, szórták a műtrágyát és megkezdték az őszi kalászosok vegyszerezését is. a nagyteljesítményű vetőgépek mindenütt két műszakban rakták a gondosan előkészített talajba a fontos szemestakarmánynövényt a kukorica magját. szombaton, bár az időjárás hűvösebbre fordult, tovább dolgoztak a gépek az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek földjein. a megyében így végül is május elsejétől szombaton estig több mint tizenötezer hektárral gyarapodott a kukoricával bevetett terület.

csongrád megye egyik nagy közös gazdaságában, a hódmezővásárhelyi vörös csillag tsz-ben a szombatra virradó éjszakai munkával a teljes tervezett területen - 2300 hektáron - befejezték a kukorica vetését. a tavalyihoz hasonlóan, az ikr taggazdaságok közül ismét elsőként tették földbe a magot. ezt rendkívül gondosan és jól megszervezett munkájuknak köszönhetik. a „gyorsaság”, nem ment azonban a minőség rovására. a termelőszövetkezet mindhárom vetőgépét nyomban átirányította a környező ikr-üzemekbe, hogy azokban is mielőbb befejezzék a vetést.

a következő napokban sok ilyen gépatcsoportosításra kerül sor a rendszer területén. újabb és újabb gazdaságok fejezik be a munkát, mivel az ünnepek alatt országsszerte éjjel-nappal vetettek. szombatra a rendszer 225 000 hektár vetésterületének már a felén földbe került a mag.

a napraforgó vetését viszont az ország egész területén befejezték a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat taggazdaságai. a rendszerben az idén négyezer hektárral nőtt, és több mint 25 000 hektárra emelkedett e növény vetésterülete. a talajmunkákat a rendkívüli tavaszi időjárás ellenére mindenütt időben és gondosan elvégezték. a vetőgépeket a rendszerközpont előzetesen vetőmágtételként kipróbált, előírásainak megfelelően állították be. mindenütt nagy gondot fordítottak arra, hogy ne kerüljön az ikr-technológiában megszabottnál több mag a földbe, mert a sűrű állomány elősegíti a gombabetegségek terjedését és hátráltatja a tányérok fejlődését. a vetőmagoknak már hatvan százaléka hibrid volt, és megfelelő a növényvédőszer-ellátás is. így remélhető, hogy ha az időjárás a továbbiakban kedvezően alakul, az ikr-taggazdaságok megismétlik, vagy túlszárnyalják tavalyi rekordtermésüket. /mti/

-.-  
- 12 -

12.45/um

13 <sup>40</sup>  
17

bb 15. időjárásjelentés

um

1980. május 3.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben:

változékony idő

észak-, északkelet felől hideg levegő áramlik kontinensünk belseje felé. hatására a német-lengyel síkságon és a kelet-európai alföldön a nappali fölmelegedés 6, 11 fokkal elmarad a sokévi átlagtól. változékony, az évszaknak megfelelően hűvösebb az idő szárazföldünk délkeleti vidékein is. a fekete-tenger nyugati partjainál örvénylő ciklon a balkán-félszigeten és környékén többfelé okoz esőt, záport. egyik két helyen zivatar is kialakul a nappali órákban. a kárpát-medence időjárását a következő időszakban az észak felől be-szivárgó hűvösebb és kissé nedvesebb levegő határozza meg, emiatt továbbra is változékony idő várható.

hazánkban pénteken a nappali órákban időnként megnövekedett a gomolyfelhőzet, 8, 13 órán át sütött a nap. kora délutánra általában 16,22 fokig melegedett föl a levegő. a kora esti órákban az ország középső részén szórványosan futó záporok alakultak ki, budapest környékén zivatar keletkezett. az éjszakai órákban nyugat felől megnövekedett a felhőzet és ma hajnalra 3, 10 fokra hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan felhős volt az ég, a dunántul nyugati részéből és az északkeleti megyékből kisebb záporokat jelentettek. 11 órakor a hőmérséklet 9 és 13 fok között váltakozott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 16,2 fok volt, 1,8 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 11 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1012 mb, gyengén emelkedik.

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős idő, szórványosan esővel, záporral. többfelé élénk északi, északkeleti szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3, 8 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet 13, 18 fok között.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 12 fok volt.

a duma vizállása budapestnél 508 cm, a víz hőmérséklete 11 fok. /mti/

-.-  
- 13 -

13.25/um

14 <sup>20</sup>  
17

bb 16. felhasználható 17 órakor!

tudományos tanácskozások a nemzetközi ifjusági eszperantista találkozó második napján

ber/um ie

1980. május 3.

a tatabányai háromnapos nemzetközi ifjusági eszperantista találkozó - amelynek több mint 500 résztvevője között száz külföldi van - szombaton a változatos délelőtti programokat követően délután két tudományos tanácskozást tartottak. az egyiket az vitatták meg, hogyan lehet az eszperantó nyelvet a tudományos eredmények minél szélesebb körű alkalmazásának szolgálatába állítani. a másikat az volt a téma, hogyan segíthet az eszperantista mozgalom a számítástechnika fejlődésében. külön találkozóon vitatták meg munkájukat az eszperantista ifjú pedagógusok. a találkozó többi résztvevője a tatáról szóló vetélkedőn vett részt. sikeres szereplésüket az ebből az alkalomból kiadott, a várost eszperantó nyelven bemutató utikalauz segítette.

innen 19 órától használható fel!

a szombati programot a zágrábi eszperantó diákszínpad előadása és a komárom megyei tardoebányai vörös márvány táncegyüttes bemutatója zárta. /mti/

.-.

bb 17. felhasználható 19 óra után!

befejeződtek a veszprém megyei népművészeti napok

feh/um ie

1980. május 3.

szombaton veszprémben a dimitrov művelődési központban megrendezett gálaesttel befejeződött a népművészeti napok eseménysorozata. két hónapon át veszprém megye színpadain megszólaltak a népdal, népzene, népballada és népmese gyűjtői és öntevékeny előadói. a néptáncegyüttesek seregszemlén a már ismert, népszerű táncszámok mellett néhány új koreográfiát is bemutattak. a bakonyi fadarabok, népi himnuszok, szövegek legértékesebb munkáival kiállításon ismerkedhettek meg az érdeklődők. /mti/

.-.

13.55/um

14 30

14

bb 18. a belföldi főszerkesztőség hírének jegyzéke 14.00 óráig

um

1980. május 3.

1. új fajta akkumulátor edények
  2. lenin oratórium felújítása a nemzetiben
  3. forgalmi változások
  4. egészségügyi szakdolgozók továbbtanulása
  5. pelé és bobby moore magyarországon filmezik
  6. balatoni süllő-keltetés
  7. a hallei határbizottság köszöntötte a pécsi liszt ferenc kórust
  8. veszélyt jelző villogók sorozatgyártása
  9. ünnep utáni kereskedelmi ellátás
  10. kórustalálkozó sopronban
  11. savaria nemzetközi táncverseny
  12. elutazott az állami népi együttes
  13. munkakutya bemutatás és vásár
  14. mezőgazdasági körkép
  15. időjárásjelentés
  16. nemzetközi eszperantista találkozó
  17. befejeződtek a veszprémi népművészeti napok
  18. híregyzék
- /mti/

.-.

bb.19. gazdag program - fővárosi majális harmadik napján

t - ár/s /p ie

1 1980. május 3.

a csütörtök óta tartó vidám fővárosi majális utolsó napján sem csappant meg az ünnepi forgatag- szombatra is jutott elegendő a fiatalokat és idősebbeket szórakoztató programokból.

az idő is nekünk kedvez: kisütött a nap, - hirdette délelőtt a hangosbemondó a városligetben, s az ezt követő hosszú programajánlat is jelezte: nem fognak unatkozni az ide látogatók. ezúttal is három színpadon követték egymást az események: egyebek között zenés irodalmi műsor, pantomim előadás, haditorna-bemutató és a népszerű dalénekes, dinnyés józsef produkciója csalogatta a majálisozókat. latin-amerikai dallamok is felcsendültek a liget fái között, a los pachungos együttes tartott nagyszerű hangversenyt. a legkisebbek színpadán bábművészek és mesemondók mulattatták a sokszáz gyereket.

/folyt köv./  
15.00/p

-15-

1515

bb.19./gazdag program.....folyt/p

folytatódtak a ligeti sajtófesztivál rendezvényei is. a népszava-majális résztvevői a tavaszi és nyári divatot idéző modellekből kaphattak izelítőt, az ifjúsági lapkiadó vállalat pódiumán az izomfejlesztés módszereit leshették el daliás ifjaktól a testedzés iránt érdeklődők. a lapkiadó vállalat pavilonjánál pedig élő riportok hangzottak el a fiatalok számos kedvencével, többek között som lajos és révész sándor pop-zenészekkel, hegedüs csaba olimpiai bajnokkal. természetesen a disco-bemutatók sem hiányoztak a sokszínű programból. szabadtéri kiállításokon érzékeltették a honvédelmi sportok szépségeit az mhsz könnyűbúvár, rádiós és lövész szakosztályai.

szombaton is várta a kirándulókat a hűvösvölgyi szabadidő-központ, ahol az itt már otthonos kocogók mellett focisták, röplabdázók, ping-pongozók népesítették be a sportpályákat. ugyancsak a hűvösvölgyben került sor az esti hírlap sajtóforumára, ahol a kül-és belpolitika számos izgalmas kérdésére kaphattak választ a jelenlévők.

sokezer budapesti szórakoztattak a kerületi majálisok színhelyein is. így például az újpesti istván téren amatőr beat zenekarok bizonyíthatták tudásukat, este pedig a kerületi művelődési központ jazz-balettegyüttese táncfantáziát mutatott be. a kőbányai csajkovszkij park színpadán is szórakoztató zenekarok váltották egymást, a füredi uti lakótelep gyermekserégét pedig bohócok és bábosok műsora várta. a legtöbb fővárosi művelődési otthon is tárt kapukkal fogadta a közönséget. a csepeli radnóti miklós művelődési házban például vidám mesejátékot adtak elő, a budapesti művelődési központban kaszkadőrök showmüsorának és amatőr színjátszóknak tapsolhattak, a belvárosi ifjúsági házban pedig népi táncokkal ismerkedhettek a fiatalok. /mti/

bb.20. megkezdődtek a komárom megyei nemzetiségi napok

ber/zsu ie

1980. május 3.

népviselőbe öltözött együttesek felvonulásával nyitották meg szombaton a német nemzetiségi kecskésen a komárom megyei nemzetiségi napokat. réger Antal, a magyarországi németek és such jános, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének főtitkára anyanyelvükön köszöntötte a résztvevőket. ezt követte a nemzetiségi együttesek gálaműsora, amely egyben a „reicht brüderlich die hand!”, és a „vyletel vřak”, vetélkedők területi döntője. az első nap programját nemzetiségi bál zárta.

/folyt.köv./

14.55/zsu

-16-

1520

bb.20, /megkezdődtek ... folyt./zsu

az eseménysorozat iránt nagyon nagy az érdeklődés, hiszen komárom megye 70 településéből 29-ben él nemzetiségi lakosság. ma már alig akad olyan, amelyiket kizárólag nemzetiségi lakják, de a megye minden tízedik lakosa német vagy szlovák. a nemzetiségi lakosság nagyon sokrétűen vesz részt a megye gazdasági, politikai és kulturális életében.

mindez jól tükröződik a nemzetiségi napok egyhetes gazdag programjában. a nemzetiségi nyelvet oktató óvodákban és iskolákban nyílt tanítási napokat tartanak, sokfelé rendeznek nemzetiségi kiállításokat, író-olvasó találkozókat. a mozik szlovák és német nyelvű filmeket vetítenek, több előadást rendeznek a nemzetiségi népszokásokról és hagyományokról. tanácskoznak a nemzetiségi könyvkiadás, valamint a tatai német nemzetiségi múzeum helyzetéről. /mti/

-. -

bb.21. a nemzetközi levéltári tanács irodájának ülése budapesten

i/ár/z/zsu ie

1980. május 3.

szombaton megkezdődött budapestben a nemzetközi levéltári tanács irodájának ülése. a 115 ország levéltári intézményeit tömörítő szervezet ix. kongresszusára készül, amelyet szeptemberben londonban rendeznek meg. a mostani tanácskozáson, ahol 13 ország szakemberei vesznek részt, elsősorban a kongresszus előkészítésével kapcsolatos feladatokat egyeztetik. a napirenden szerepelnek egyebek között az intézmények fejlesztésével és a levéltári szabványosítással összefüggő szervezeti kérdések valamint a nemzetközi társ-szervezetekkel - így például a könyvtári szövetségekkel - folytatott együttműködés jobb összehangolása is. az értekezlet hétfőn fejezi be munkáját. /mti/

-. -

15.00/zsu

-17-

1520

bb. 22. Lottó nyeremények

zsu ie

1980. május 3.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 18. játékhéten a Lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

5 találatot 2 fogadó ért el,  
nyereményük egyenként 1.082.402,- forint

4 találatos szelvénye 167 fogadónak volt,  
nyereményük egyenként 30.247,- ft

3. találatos 10.187 fogadónak volt  
nyereményük egyenként 354,- forint

a 2 találatos szelvények száma 240.394 darab,  
ezekre egyenként 19,- forintot fizetnek.  
-/mti/

-.-

bb.23. gemenci turák hajón és kivasuton

i/btb/z/zsu ie

1980. május 3.

a háromnapos ünnep természetjárásra csalogató időjárása több ezer turistát vonzott a gemenci erdőbe. sokan ültek fel a természetvédelmi terület duna ártéri vadonját átszelő kisvasútra, s megindult a turahajójárat is, amelyek utasai a vadrezervátum környékét járhatták be a dunán és a sión vezető víziúton. Le-nyüggőző élményt kínált a természet a vadon élő állatokra kíváncsiaknak, hiszen a lombok még kevéssé takarják el a szarvasokat, őzeket és vaddisznókat, s a figyelmes szemlélők meglesheték az ébredező vizivilág madarait is. a tolna megyei dombvidék lankáin barangolók pedig a némi késéssel kezdődött orgonavirágzás színpompás látványában gyönyörködhetnek. ezekben a napokban nyíltak ki az első gyöngyvirágok is az ártéri erdőkben./mti/

-.-

15.05/zsu

-18-

15.05

bb.24. ünnep utáni csucsforgalom

i be/p dg

1980.május 3.

szombaton újra utra keltek a három munkaszüneti napot lakó- vagy munkahelyüktől távol töltők; már a kora délutáni órákban valóságos népvándorlás indult a pályaudvarok,autóbuszállomások felé,az átlagos hétvéginél jóval nagyobb utasforgalomra felkészülve a máv ezen a napon 40 mentesítő vonatot indított.a legtöbb miskolc,nyiregyháza és debrecen térségéből érkezett,a fővárosba.

több ezer budapesti az elmúlt napok kellemes időjárását a balaton partján élvezte.zavartalan visszautjukról,az északi és a déli oldalról 11 mentesítő vonat indításával gondoskodott a máv. nyolc kisegítő járat szállította budapestre győről,sopronból és szombathelyről, valamint a dunakanyar városából és falvaiból a kirándulókat,a rokonlátogatókat.

a volán is számított a szombat délutáni csucsforgalomra,a menetrendszerű járatokon kívül mintegy 50 autóbussz hozta-vitte az utasokat az ország különböző részein. budapestre az alföldről érkeztek vissza a legtöbben,s nagyon sokan jöttek autóbusszal a mátrából is./mti/

-.-

bb.25. magyar államférfiak fogadták hazánk új angolai nagykövetét

mm/zsu dg

1980. május 3.

Losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, Lázár György, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta Kolesza Sándort, hazánk új angolai népi köztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/

-.-

bb.26. időjárásjelentés

gg/zsu dg

1980. május 3.

a meteorológiai intézet jelenti május 3-án, szombaton 19 órakor

változékony marad az idő.

változóan felhős idő várható, szórványosan esővel, záporral. az északi, északkeleti szél többfelé megélénkül. a hőmérséklet vasárnap kora délután 13-18 fok között lesz./mti/

-.-

18.35/zsu

-19-

18.35

bb.27. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke  
14 órától zárásig

p dg

1980.május 3.

19. fővárosi majális
  20. nemzetiségi napok
  21. levéltári tanács ülése
  22. lottó nyeremények
  23. gemenci turák
  24. csucs forgalom
  25. angolai nagykövet
  26. időjárásjelentés
  27. hírjegyzék
- /mti/

-.-

20.25/p

-20-

2048

v é g e

Készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: koronczai emil  
                  izsák erika  
                  deregán gábor

**Belföldi hírek**v a s á r n a p

bb 1. ismeretterjesztés munkások körében

i kj/um dg kz

1980. május 4.

számonként emelkedett a fővárosban a munkások részvétele az ismeretterjesztési programokon, s jelentősen megnőtt a részükre szervezett tit-rendezvények száma. tavaly csaknem nyolcezer, fizikai dolgozóknak szóló tit-előadást tartottak, amelyen 275 ezer munkás vett részt. 1978-hoz képest 7.2 százalékkal emelkedett a rendezvények, s 17 százalékkal a hallgatóság száma.

a budapesti üzemi ismeretterjesztési tanács legutóbbi ülésén elismeréssel nyugtázták, hogy a tit mind szélesebb körűen vállal részt a szakmai továbbképzési tanfolyamok rendszerében is. tavaly a fővárosban több mint 3600 hallgató részére tartottak a tit-előadók ilyen tanfolyamokat.

a fizikai dolgozók körében folyó ismeretterjesztő munka szerves része a munkásszállásokon folyó tit-tevékenység. 1979-ben 820 rendezvényt tartottak a szállásokon lakók részére, csaknem 17 százalékkal többet, mint az előző esztendőben. bővült a hallgatóság létszáma is: 11.5 százalékkal többen vettek részt az előadásokon.

/folyt.köv./

L